关于IWEP

中国社会科学院世界经济与政治研究所

站内信息检索 搜索

English

研究课题

研究人员

研究成果

数据库

下载中心 出版物 董 页 媒体报道 网站地图 研讨会/讲座



学术论文

《财经问题研究》2005年第7期

[PDF全文下载]

国际货币体系不稳定中的美元霸权因素

何帆 世界经济与政研究所所长助理 张明 国际金融研究室

[内容提要] 霸权稳定论指出,霸权国提供公共产品乃是维持国际经济体系稳定的保证。而本文的分析指出,当前国际货币体系中的不稳定性恰恰来自于美元霸权。当前美元霸权的行使体现为牙买加体系下的中心-外围构架。位于中心的美国获得了铸币税以及通货稳定的收益;而外围国家则更多地承担了通货膨胀和金融危机的成本。这种不平衡的构架注定是不会持久的。当前美元霸权对中国的影响包括人民币升值压力、外汇储备的效率损失和汇率风险,以及"冲突美德"的威胁。中国的相应对策则包括:在近期调整人民币汇率水平和人民币汇率形成机制、适当削减外汇储备的规模、将FDI的水平控制在适度范围内。

[关键词] 美元霸权;中心一外国构架;人民币汇率 [中图分类号] F830 [文献标识码] A [文章编号] 1000-176X(2005)0743032-06

- 一、霸权稳定论与美元霸权
- • • •
- 二、当前美元霸权的表现形式:中心一外围框架
-
- 三、美元霸权对中国的影响及中国的对策

.

推荐好友

相关文章

- ▶ 张明、覃东海 "国际货币体系演进的资源流动分析" 《世界经济与政治》2005年第12期 (2007-1-7)
- ▶ 李向阳 布雷顿森林体系的演变与美元霸权 《世界经济与政治》2005年第10期 (2007-1-7)
- ▶ 邹加怡 关于布雷顿森林机构改革的几点观察 《世界经济与政治》2005年第5期 (2007-1-4)

本站的署名文章均属作者本人的观点。希望转载时,请事先与我们联系。

院首页

网站声明

会员登录

联系我们

下載中心

院图书馆

中国社会科学院世界经济与政治研究所 Copyright(C)2002-2008 中企动力提供技术支持 请使用 1<mark>024*768</mark>分辨率

地址:北京建国门内大街5号 邮編:100732 电话:010-85196063 传真:010-65126180 联系本站

《中华人民共和国电信与信息服务业务经营许可证》编号:京ICP备06059776号